



2011年6月16日 星期四

编辑:徐启超 组版:林佳

一条老街的繁华旧影

商铺林立，旗幡招展。曾经，这里是“繁华”的代名词，曾经，这里是“喧嚣”的替代语。曾经……只是曾经，如同过眼烟云，而今，这里一切归于平静。

沂州路，承载了几代临沂人的梦想与荣耀；沂州路，见证了临沂两千多年历史的变迁与发展；沂州路，一个临沂商业历史永远的烙印……。

今年86岁的周宝田是土生土长的“沂州路人”。提起沂州路，他的记忆依然鲜活，“过去的沂州路位于临沂老城南关，当时南关大街是南关的主街，成为繁华的商业区，与南门里的南大街（今沂州路北侧）一起形成老城的商业一条街，是旧城区最热闹的路段。”

南大街是当时城内主要通衢，路两边店铺很多，其中几家杂货店、酱园、书店、药店名头很响。周宝田清楚地记得，南大街北头，当时沂州府衙西侧，有家仁义茶庄。虽然名字叫“茶庄”，却并非专营茶类商品，而是以营销杂货为主，兼售

“茶庄”、书店很红火

茶叶。店主姓韩，临沂第一次解放时担任临沂商会会长。据韩家人讲，火柴就是韩家最早引进临沂的。仁义茶庄的糕点花样多质量好，很受欢迎。1936年中秋节前后，为扩大影响，该店曾做了一个重达30斤的大月饼，创下“临沂第一”的美称。

南大街自北向南，路西第一家是李氏家族的街面房，内里开办了一家书店“信古山房”，在文化教育界震动很大。“它装潢豪华，收音机里播放着音乐。它不仅向各学校供应课本，出售各种簿本和笔墨纸砚，而且还

有大量古今小说、现代杂志及儿童玩具，每天出入书店的有数百人之多。”周宝田爱书，所以他是书店的常客。同时，李家宅院内还有一家书店，叫“承文信”，它是一家合资经营的书店，店面不大，古色古香，除了文房四宝之外，就是线装书。

名不见经传“来头大”

周宝田记得当时鞋店、帽子店、布匹店生意都红红火火。“当时人们没什么交通工具，外出全靠步行，所以鞋店每天门庭若市。幼年时，周宝田家为生活所迫，

壳帽，这些帽子送到‘正一斋’能换回一毛六分钱。而这些钱在当时能买三四斤锅饼。”

“当时有家叫‘华新池’的澡堂，是书法大家庄陔兰

为其题写的名字。”庄陔兰曾受聘为孔氏奉祀官孔德成之业师，为其讲授国学并教书法，1946年病逝于孔府。谁曾想到，一个名不见经传的澡堂竟有如此来头。

两家名扬“海内外”

光仪知非研究新学，不足以救国，乃奋袂而起。”为挽救民族危亡，李光仪追随孙中山先生，曾任同盟会山东分会会长。李光仪的儿子李澄之是位中国革命史上在国共双方都十分有名的人物，曾利用国民

党的关系，掩护从法国回到北京的陈毅。1945年底，山东大学在临沂成立，他被任命为校长。

除了李氏家族外，当时敢于跟美国人叫板，并打赢官司的陆晓，也成就了沂州路的一段传奇。陆家与华新

池毗邻而居，他们家在南门外、美国教会医院墙东有一大片菜园，美国教会医院想向东扩张，陆家菜园第一个挡住了去路。美国人在陆家菜园里堆满了“大洋”，意图收买陆晓，谁知陆晓不为所动，还打赢了官司。

零售百货“很抢手”

事实上，沂州路不仅商业繁荣，还居住着一些名门望族。前面提到的李氏家族，就是革命志士李光仪的府第。《续修临沂县志》李光仪传略说：“弱冠入县庠，值甲午战败，割地赔款，各国分倡瓜分之议。

移，沂州路渐渐失去了往日的热闹喧哗。

岁月如梭，走进历史中的沂州路，那些在当时较有名的老字号“任泰”、“同德堂”、“如意斋”等，早已无处寻觅。路两边取而代之的是各式各样的新式店铺、银行、酒店，繁华早已湮没在那个曾经叫做南大街的街道，只有历经风霜的老槐树静静地伫立在路边，提示人们沂州路的历史变迁。

昔日沂州路的繁华如今却难觅踪影。

被称为“老城活化石”的刘家骥老人回忆道，解放后，沂州路仍然十分繁华，临沂最早的汽车站就位于此，南来北往的人流汇于

此。位于沂州路10号的“七女商店”是全市首家国营商店，以百货零售为主，在计划供应年代，到七女商店购紧俏物资需凭票凭证。到上世纪60年代，随着百货大楼的搬迁，新的商业中心西

风格，就连房主也不清楚它的确切修建年代。但有一点是肯定的，“这样的房子越来越少了，在我的记忆里，这是惟一保留下来的两间房。”周宝田说着，口气中带着惋惜。

辘轳把巷里散落着一些低矮的青砖瓦房，由于年代久远，青砖已经风化了，似乎只有在这里，人们才能触摸到老城的质感。巷口有两间老屋，整个建筑属晚清

风格，就连房主也不清楚它的确切修建年代。但有一点是肯定的，“这样的房子越来越少了，在我的记忆里，这是惟一保留下来的两间房。”周宝田说着，口气中带着惋惜。

翻开《山东省临沂市地名志》，不难找到一些与沂州路相连接的街巷：窑货市巷，地处行署供销社大门东

侧（沂州路北侧），过去此地是卖窑货（陶瓷制品）的集市，清末成为居民巷。八小集街，地处沂州路东侧，北起兰山路，南至考棚街。南当铺巷，东起沂州路，西至南当铺西巷，明末清初，山西人在此开设当铺，有南北三处。南当铺西巷，因在南当铺巷以西得名。芦花市巷，东起沂州路，西接斜

街子和西哨门里巷，是“芦花”交易市场。靛市巷，东起陵园西街，西至沂州路，该巷在明清两代是靛蓝颜料的交易市场。油坊巷，南起芦花市巷，北至解放路。

从这些小街巷来看，当时的经济繁荣可见一斑。然而，随着老城改造和城市化进程，这些街巷大多只剩下了名字。

现在只剩下了

风格，就连房主也不清楚它的确切修建年代。但有一点是肯定的，“这样的房子越来越少了，在我的记忆里，这是惟一保留下来的两间房。”周宝田说着，口气中带着惋惜。

翻开《山东省临沂市地名志》，不难找到一些与沂州路相连接的街巷：窑货市巷，地处行署供销社大门东

风格，就连房主也不清楚它的确切修建年代。但有一点是肯定的，“这样的房子越来越少了，在我的记忆里，这是惟一保留下来的两间房。”周宝田说着，口气中带着惋惜。

风格，就连房主也不清楚它的确切修建年代。但有一点是肯定的，“这样的房子越来越少了，在我的记忆里，这是惟一保留下来的两间房。”周宝田说着，口气中带着惋惜。